

贫困户全部达到退出标准 贫困村全部达到出列标准

截至2020年底,建档立卡贫困户9303户、24277人,全部达到退出标准;35个省定贫困村全部达到出列标准。作为潮州市贫困人口最多的饶平县,无疑打了一场漂亮的脱贫攻坚战。在这场战役中,饶平县有啥过人之处?近日,新快报记者走访该县多个贫困村,为大家揭开其中的答案。



■饶平新塘镇建起的茶苗基地。



■饶平联饶镇的贫困户自己建起了农家乐。

为5户制定“一户一策”,因户施策,解决难题,确保脱贫退出路上不漏一人。

经过海山镇帮扶干部、村干部的细心帮扶,海山镇5户未退出贫困户中,2020年上半年林惠一家人均收入达到5112元,林远少一家人均收入达到7696元,林通车一家人均收入达到6096元,朱岳正一家人均收入达到5079元,陈碧昭一家人均收入达到5031.66元,“八有”情况均符合退出条件,并于今年5月份顺利通过县脱贫退出考核。

@东山镇

东山镇共有10个行政村,人口2.34万人,其中2019年底建档立卡贫困户270户712人。该镇以茶叶种植为支柱产业,茶叶种植面积6475亩,年茶叶产量达1080多吨。今年来,该镇因地制宜,继续鼓励贫困户种植茶叶,通过务工、自主种植、基地分红等多种方式增加贫困户收入,带动贫困户脱贫致富。

东山镇始终把产业扶贫作为脱贫攻坚的主攻方向,采用“合作社+基地+农户”的方式与饶平县阳尖茶叶种植专业合作社合作茶叶项目,累计投入产业发展资金206多万元,合作社根据每年生产效益,确保以兜底9%的收益回馈贫困户。该项目位于该镇双罗村尖山,项目规模380亩,项目惠及全镇有劳力贫困户148户533人,带动贫困户增收24多万元。

此外,由镇统筹与潮州市光华能源有限公司合作光伏发电项目,作为贫困户资产收益项目,以“公司+农户”的模式,联结贫困户140户510人,投入“631”资金约427万元,确保贫困户持续稳定增收促脱贫。截至2019年9月,已带动贫困户增收17万余元。

东山镇还引导鼓励农户自主种植,通过“合作社+市场+农户”模式带动农户增收,共带动45户茶叶种植贫困户与饶平县阳尖茶叶种植专业合作社签订产品购销合同,解决产品销路问题。2019年贫困户产业项目年收益71.9万元,户均年收益6145元。

@海山镇

直到2019年年底,海山镇仍存在5户脱贫不稳定贫困户未实现脱贫退出,这成为海山镇脱贫攻坚工作的一个难题。海山镇根据各户未退出的具体原因,

饶平脱贫有良方



■饶平上饶镇新鸿欣电子加工厂为村民提供了不少就业岗位。

贫困户”的产业帮扶模式,带动贫困户增收脱贫。

2016年至今,新丰镇溁东村已经陆续与6个企业建成了稳定的利益联结机制,项目2020年预计带动贫困户户增收约1047元,人均增收约1496元,村集体增收约4560元。

2019年底溁东村原有建档立卡贫困户77户235人,均实现“八有”指标,全部顺利脱贫,全村达到相对贫困村退出标准的10项指标,已完成相对贫困村退出的相关程序。

@新塘镇顶厝村

顶厝村地处新塘镇西南部,2016年被定为省定贫困村,现有相对贫困户48户117人。

2020年,村委会及扶贫工作队在使用扶贫资金方面,更加注重撬动社会各界各方力量筹集资金用于扶贫开发项目建设,先后筹集“一村一品”和社会资金等200多万元参与到项目建设中,完成了多个产业和民生项目,对村内产业发展、增加相对贫困人口收入起到了极大的助推作用。

截至2020年11月,新塘镇顶厝村48户117名相对贫困人口人均收入达到17384.72元,村集体收入达到20.3617万元,比2019年分别增长27.81%和147.69%。

@汤溪镇

截至2020年11月,汤溪镇贫困户195户442人,其中有劳动能力89户299人,无劳动能力106户143人。有劳力贫困户2020年人均可支配收入19929.85元;无劳力贫困户已纳入低保或五保等社会保障兜底政策。

其中乐岛、大门坑村2个省定贫困村为中山市南区帮扶,其中乐岛村贫困户24户49人,人均可支配收入17972.86元,其中有劳力户人均可支配收入20660.1元;大门坑村贫困户29户71人,人均可支配收入18246.41元,其中有劳力户人均可支配收入20605.76元。2019年12月27日两个省定贫困村均达退出标准,贫困村100%出列。

@新丰镇溁东村

2016年以来,中山市大涌镇承担定点帮扶饶平县新丰镇溁东村精准扶贫工作。由于溁东村人多地少,较难发展适合的规模化农业产业,经镇村干部、贫困户研究商议,成立了饶平县日日顺种养专业合作社。通过“合作社+公司+

@浮山镇方饶村

浮山镇方饶村位于饶平县北部山区,2019年农民人均纯收入13996元,实现了全村脱贫。

方饶村山地多、平地少,村两委班子和驻村工作队结合当地实际条件,大力调整产业结构,引进了以红心番石榴种植产业为主导产业,同时举办“农民夜校”技能培训班,邀请专业技术人员为种植户传授种植红心番石榴技能,协助贫困户有效提高种养技能。

方饶村有劳力贫困户10户,其中已有7户参与红心番石榴种植。至2019年年末,全村销售红心番石榴收入21多万元,平均每户种植户收入10500多元。

■采写:新快报记者 谭建东

■摄影:新快报记者 林里



■饶平许多农村的村容村貌有了极大的改善。